

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUM. 19.619

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Jueves 18 de Agosto de 1921

No se devuelven los originales



ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. MIGUEL MOYA Y OJANGUREN

Presidente honorario de la Asociación de la Prensa de Madrid; Presidente de la Sociedad Editorial de España, y Diputado a Cortes

Falleció en San Sebastián el día 19 de Agosto de 1920

R. I. P.

El Comité Ejecutivo y Consejo de Administración de la Sociedad Editorial de España; la Redacción de EL DEFENSOR DE GRANADA; su viuda, D.ª Belén Gastón; sus hijos; hijos políticos; nietos; hermana; hermanos políticos, y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las Misas que se celebren el día 19 del corriente en las Iglesias de San José, San Lorenzo y Reparadoras, con S. D. M. de manifiesto, de Madrid; San Ignacio, de San Sebastián (barrio de Gros); y en la Catedral de Huesca, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Nobles iniciativas

El patriotismo de Granada

El ofrecimiento hecho por el alcalde señor Gil de Gibaja al ministro de la Guerra, para la instalación de un aeródromo militar en los Llanos de Armilla, ha entrado por el camino de las realidades. Y si la buena voluntad se impone y el patriotismo impere, pronto veremos realizado tan interesante proyecto. La comisión militar que, procedente de Madrid, vino el domingo a Granada para estudiar sobre el terreno la instalación del aeródromo, ha hecho ya sus primeras observaciones. Y según nuestras noticias, la gestión del señor García Gil de Gibaja cerca de los jefes de Armi la Charrina y Alhambra, presenta muy favorables aspectos, pues dichas autoridades han ofrecido dar todo género de facilidades para el pronto éxito de la feliz iniciativa.

Esosado es decir con el gran interés que seguimos al desarrollo de este asunto, que tanto conviene a Granada como a la Patria. El aeródromo militar de Armilla, por su posición estratégica, y por sus excelentes condiciones, puede ser uno de los más importantes de España. Así lo reconocen los técnicos. Y sería cosa inconcebible que el proyecto se viera frustrado. La instalación del aeródromo no sólo es una necesidad de índole militar, sino que reporta beneficios a Granada y a los pueblos que antes hemos mencionado. Y el más esencial patriotismo es que la instalación de este aeródromo sea una obra de colaboración y de solidaridad entre los pueblos de la zona. Tanto el Patronato antituberculoso de la Alhambra ha ofrecido la casa temporal del Sanatorio que está construyéndose en la Sierra de Alfacar, para la hospitalización de soldados heridos o enfermos. Ya hemos notado ayer la importancia de este ofrecimiento que registramos con el mayor interés. El Patronato se ha hecho acreedor al reconocimiento público por su patriótica oferta.

Las autoridades granadinas estudian además la instalación de un hospital de esgrima, habiendo elegido, por sus insuperables condiciones, el hermoso edificio construido por la Hermandad del Refugio, donde podrían establecerse más de ciento cin-

ta mil personas. Y no dudamos que las autoridades granadinas para realizar el proyecto, están desde con el generoso espíritu que en los actuales momentos inspira el patriotismo de Granada.

Este Hospital de sangre debe ser instalado con la prontitud que las circunstancias requieren. La Hermandad del Refugio facilitará sin duda alguna esta hermosa obra en favor de nuestros soldados. Y es de esperar también que la suscripción pública abierta en nuestra ciudad para socorrer a los heridos, constituya una elocuente manifestación de los sentimientos nobilísimos de nuestro pueblo.

Ante la campaña de Marruecos, a la que van volando los más altos intereses nacionales, Granada debe dar ejemplo de patriotismo, prestando generosa ayuda al Ejército que tan dura y abnegada misión ha de cumplir en África. Es justo que todos peleen su colaboración a las iniciativas ya expuestas y en marcha; hay que sumar otras, todas las que sean posibles, para demostrar esos hechos que el patriotismo no es en Granada una frase retórica, sino un sincero y profundo sentimiento nacido del corazón de todos los granadinos.

El Regio a Santander

POR TELEFONO Madrid 17

Marchó al Regio a Santander, haciendo el viaje en automóvil. Regresará a la corte pasado mañana. Le acompaña el jefe de la Casa Militar.

Banco Hispano-Americano

Plaza de toros de Granada

Gran compañía cómica dramática dirigida por el primer actor Luis de Llanoc; primera actriz, María Baquer. Función patriótica para hoy jueves, a las diez de la noche.

Al pueblo de Granada.—Granada va a hacer una aportación de su patriotismo para coadyuvar al mayor éxito de la lucha que España sostiene en Marruecos.

Abierta, bajo los mejores auspicios, la suscripción para reforzar los medios necesarios de combate de nuestro ejército, con el reglamento del aeroplano "Granada", hacia falta un modo popularísimo, eficaz, al alcance de todos, para reunir los donativos de chicos y grandes, pobres y ricos. A este fin se ha organizado la función extraordinaria, a la que el pueblo granadino concurrirá lleno de entusiasmo, y que se ajustará al siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía por la banda de música del regimiento de Córdoba.
- 2.ª El juguete cómico en un acto, original de Pascual J. Boré, «El oscuro al gato».
- 3.ª Intermedio por la Chirigata del batallón de Cazadores de Ronda.
- 4.ª La hermosa comedia en tres actos, de Arcañes y Abelló, «No te ofendas, Butrize. Creación de María Baquer».

Por el ofrecimiento de señores Gobernador, quedan suprimidas todas las entradas gratuitas que fuesen dadas la Empresa.

Precios para toda la noche.—Sillas, 3 pesetas; gradas, 50 céntimos, incluidos los impuestos.

Rango patriótico

El excelentísimo señor don José Casimiro extendor del Reino por esta circunscripción entregó ayer al sosenalmado señor general gobernador militar de esta plaza, don Luis Juncos y Pajero la cantidad de 300 pesetas para que sean distribuidas en lotes de diez pesetas a los treinta individuos que pertenecientes a las unidades expedicionarias que de los cuarteles de esta granada han marchado a Melilla, resulten primeramente heridos.

Nuestras crónicas de Africa

La traición vuelve

(De nuestro redactor en Marruecos)
Abd el Krim ha eclipsado al Ratsunt.
Ambos cabecillas, colocados frente a España, han sido el espejuelo de la atención nacional en dos ocasiones. Ratsunt, señor del Garb; Abd el Krim, flamante dictador del Rif. Aqué, astuto, sagaz, traidorero, fué un día idolo admirado por sus serenos y esclavos. Luego vino a nosotros. Le dimos armas y municiones, cuando en Marruecos se seguía una política que dió negativos resultados. Después nos traicionó. El Ratsunt, fué la pesadilla... Hoy ya no hay que temerle. El fantasma no nos preocupará más.

Abd el Krim en Melilla, ahora... La traición vuelve.
Abd el Krim, hace tiempo, no parecía moro... ¡Cualquiera diría, que en su alma se anidaba el odio de raza!... Hablando de España en otro tiempo, Abd el Krim se exaltaba, personificándose como un españolista furibundo. El creía que a ninguna nación europea que no fuese España, correspondía ejercer en Marruecos el protectorado. Abd el Krim adoraba a España, por su historia llena de laureles y proezas... Abd el Krim, culto y espiritual, llamaba a España en tiempos a los salvajes indígenas que no comprendían a España... ¡Quién lo diría!... La tragedia vuelve. Y nuevos sacrificios ha de imponerse a la nación, perdiendo hijos y dinero... Y surgen los héroes, los hijos de la Sacrificada, a cientos: Silvestre, Navarro Primo de Rivera, Vara de Rey, Manuel Martínez, Mingot...

Los hechos, con su ruda elocuencia, nos dan una prueba de hasta dónde debemos llegar en el sucesivo, la conducta enérgica, inflexible, que debemos seguir con la morisma...
Al moro hay que darle: El pan en una mano y el palo en otra... Es la única manera de no dejarse sorprender por él. España trata al moro con excesiva bondad. Verbigra. En la zona francesa, el moro es tratado como lo que es. Cuando comete alguna falta, no solamente se le mete en la cárcel y se le alimenta; se le saca de día a hacer carreteras, y de noche se le encierra. Cuando ha extinguido su pena,—en casos leves—queda condenado a pagar los gastos de su manutención... Y el moro que ha sido sometido a tan dura prueba, no vuelve a hacer otra.

Nosotros, cuando en los zocos discutimos un español y un moro por el precio de alguna mercancía, y el español se queja, porque el indígena le ha dicho algo categórico y malsonante—se airea a dar a éste algún golpe, es multado después de haberle dado al moro toda clase de satisfacciones...

Somos hidalgos, muy nobles, de mastro nobles, y esta conducta con el moro, no nos da por ahora muy positivos resultados... Tendremos que rectificar, aunque para esto sea ya algo tarde.

El mismo Silvestre, que tenía fama de enérgico, acaba perdonar siempre...
Perdonaremos ahora a los que así han compensado nuestra hidalguía? La traición de Melilla, no admite contemplaciones... Ha llegado la hora de que enmudezcan las almas y habien los cañones...

Rafael LOPEZ RENDA

Larache, Agosto.

Sociedad Editorial de Granada

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del "HERALDO"

El duque de San Pedro

Se han recibido de Biarritz, los siguientes despachos telegráficos, dando cuenta del estado del duque de San Pedro:
«Miguel Ruiz Avila, Alhambra Palace, Granada.—Estoy completamente repuesto accidente. Hoy voy a hacer un viaje.—Publicado para que llegue a conocimiento de todos. Estoy agradecidísimo a todo Granada, por el interés por mi estado ha demostrado.—Duque de San Pedro».
«Miguel Ruiz Avila, Alhambra Palace, Granada.—Doy gracias aquí y especialmente a Gran Hotel».
Celebramos el restablecimiento del ilustre prócer.

El horror de la guerra

La odisea de un superviviente de Monte Arruit

El epílogo de un desastre. Dias angustiosos para nuestros soldados valerosos. De Anual a Izuma bajo el fuego enemigo. El recuerdo de un camarada. La esforzada defensa de Monte Arruit. Nuestro joven soldado, prisionero de los moros y canjeado después en el Zoco-el-Had.

La rendición de Monte Arruit ha sido el doloroso epílogo del desastre de Marruecos. Con la pérdida de los territorios en la posición que supo defender hasta el postrer instante el general Navarro, se ha perdido la última esperanza de numerosas familias que creyeron a los suyos en Arruit. ¡Desesperada ilusión de tantas infelices madres, que se ha desmoronado ante los hechos bárbaros, atroces!

La capitulación de Monte Arruit, tiene una trascendencia enorme, puesto que significa la pérdida total de los territorios que conquistamos en doce años a fuerza de dinero y de sangre.

Aquí se pretende justificar la necesidad de protección en que se ha encontrado la columna Navarro durante quince días, diciendo que no había fuerzas preparadas, que eran escasísimas y hacían falta para defender la plaza de Melilla; pero muchas personas conocedoras del terreno replican que con varias ametralladoras y un Tercio de legionarios se pudo haber ido en auxilio de los defensores de Arruit, por Mar Chica.

Sean o no explicables las razones del Alto Mando y las del pueblo, el caso concreto está en que Monte Arruit ya no es nuestro.

Cuanto se refiere a la posición en que un puñado de soldados se han batido heroicamente hasta carecer de municiones, hasta caer extenuados por el hambre y la sed, es importante en los momentos actuales. Desearios, pues, de informar a nuestros lectores, a España entera, de esta derrota; hemos visitado a otro de los héroes de Monte Arruit, el capitán Juan Rodríguez, jefe de la compañía de Cerdeña, perteneciente al primer batallón de la primera compañía.

Este muchacho, de simpático aspecto, triste mirada y débil voz, nos refiere la odisea pasada desde el día en que salió de Anual su compañía.

«El día 22 de Julio habíamos salido a proteger la aguada de Anual, y apenas llegamos, siempre hostilizados por los moros, que el día antes se habían hecho dueños de Iguarib, vi a un capitán de la Policía indígena que acababa de acercarse hacia nosotros. Quería hablar con nuestro capitán lo que no conseguimos, porque éste se había marchado ya. No pudimos detenernos un segundo, porque los moros nos empezaron a atacar con más entusiasmo que nunca».

El capitán de indígenas, que nos trae noticias de las pretensiones del enemigo, y nosotros, avanzamos al campamento. Y cuando disgregadas las fuerzas en filas de a uno iniciamos la retirada de Anual, los moros nos acometían con inimitable violencia. Defendiéndonos como podíamos, dejando el terreno sembrado de anzures, pudimos llegar a la zona, posición que había sido ya abandonada, y desde donde hicimos fuego contra la avanzada de sableños que nos venía encima. Pocos minutos pudimos sostener la resistencia.

Desplegadas las fuerzas un guerrilla y un francés retirado, hicimos fuego sin descanso para proteger la retirada. Idamos hacia Dar-Drias. Los moros, desde todo el camino, por el flanco, disparaban contra nosotros causándonos innumerable bajas. No podíamos detenernos ni un minuto.

Al llegar aquí, el joven héroe de Arruit propone el nombre de un compañero querido, Vizconde Igencia, que peració en los horribos jornadas del 22 del pasado, y sus ojos consternados, se llenan de lágrimas. ¡Era un camarada patriota! Sólo pudo abrazarle y recoger de sus labios la última palabra. ¡Un beso para su madre y para su familia, que allí en la

aldea andaluza lo esperaba tal vez iba a cumplir muy pronto...

«Es este un momento de verdadera angustia, lejos de todo aparato bélico, en momentos de otros sencillos, que todos compartimos».

«¡Maldita sea la guerra!—habríamos exclamado con toda la fuerza de nuestros pulmones—, que así está haciendo vidas, gloriosas y mata juveniles entusiasmos».

Y tras esta breve pausa en que se nos aparecen todos los horrores de la guerra, continuamos. Pasamos la noche del 22 al 23 en Dar-Drias. Dos o tres veces, entre una y tres de la madrugada, salieron varios escuadrones a dar caza al enemigo. Pero nada en firme se logró, apesar de estar concentrados en Dar-Drias todas las fuerzas supervivientes de las posiciones abandonadas.

A las doce de la mañana del 23, y por orden del general Navarro, salimos de Dar-Drias, con dirección al Bata, mi compañía de Cerdeña y algunas fuerzas de San Fernando. El batón de Casa D-valillos quedaba defendiendo Dar-Drias, mientras nosotros acampábamos en Bata. Mas yo lo fué posible realizar el plan del bravo general, y nos retiramos a Tímin, entablándose desespada lucha entre el enemigo y nosotros, ¡horros terribles!

Los cañones, las ametralladoras, se habían ido abandonando al caer el día, y cada hora que se prolongaba nos moros nos hacían ir a la cabeza quedando en el camino. En los momentos críticos, hasta que el enemigo, a duras penas pudo avanzar y beber algo, pasamos una noche y una mañana, en aquellas horas angustiosas.

Cuando desde Tímin llegamos a Monte Arruit ya no teníamos piezas de artillería. Es en esta posición donde con el general Navarro a la cabeza nos hemos defendido diez y seis días. Diez y seis días de sufrimientos apantosos, de insomnias desahucadas. Los refuerzos que esperábamos de la Plaza no llegaban. Seguramente se pensábamos—no será posible el envío de fuerzas. ¿Qué hacer? ¡Reservados con las pocas armas y los escasos víveres que nos quedaba? Eso no. Compensáramos animosos, hasta no poder más.

El general nos arrojaba con entera fuerza y patriotismo; llegaba a nuestro corazón, con sus palabras alentadoras, el ansio de vencer por nuestra patria y por nuestra honra.

La aguada—prosigue el valeroso soldado—era la causa principal de nuestras bajas, pues cada vez que nos acercamos a ella, los moros nos atacaban con más furor, y la posición era pequeña, los moros mataban a nuestros soldados en número considerable».

Así pasaron tres días, comiendo carne de caballo cruda y gustando el jugo de ésta como rica agua, de la que carecíamos en absoluto; empapados a los heridos, entrando a los muertos... Los que nos arrojaban desde los aeroplanos esta así siempre fuera del campamento, y no podíamos servirnos de él».

Ultimamente, hacia tres días que no comíamos ni bebíamos nada. No teníamos tampoco municiones. Resistimos por más tiempo, era inútil, imposible.

Voz tan apurada situación, acordados con el comandante de la Policía indígena salimos de la posición a tratar con los moros lo siguiente: debían dejarnos en libertad para irnos a Melilla, a cambio de entregarnos nuestro armamento.

«Esa es la verdad de lo ocurrido. Se supo al poco rato que las habillas tabulares aceptaban nuestra propuesta, pero ya no vi regresar al mandante. Transcurrido todavía un día, durante el cual los moros mataban con burlas el final de paz y guiando el camino... Por fin el día 3 de Agosto, el general Nav

La guerra de Melilla

Planes fantásticos de Abd-el-Krim

Tienen los moros fusiles, cañones, aeroplanos y ganado

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Parte oficial. Tranquilidad en las nuevas posiciones. Un blazer ligero tiroteo

Madrid 17. Se ha facilitado en el ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial de Marruecos: «El general Berenguer comunica que en las nuevas posiciones no ha ocurrido novedad. La calma en aquel sector, es absoluta. Se ha establecido un blocao de enlace con Sidi Amarach y Melilla. En Tigui Imanin hubo un ligero tiroteo».

Movimiento de tropas Málaga 17. Regresaron varios vapores que conduxeron tropas a Melilla. Por la tarde embarcarán numerosas fuerzas aquí estacionadas.

A Marruecos San Sebastián 17. Procedente de Pasajes llegó un tren militar conduxendo a un batallón a Guipúzcoa. Durante la mañana embarcaron una compañía de ingenieros y otras fuerzas que van a Melilla. Despidieron una representación de la reina madre doña María Cristina y las autoridades. Las recomendaciones de los cuotas

Madrid 17. Tratando de las recomendaciones para el general Berenguer para colocar un destino fuera de peligro a los soldados de esta, un periódico propone formar una lista de todos los recomendados y facilitarla a la prensa para su publicación. Sería el castigo más adecuado para los que olvidan sus deberes para con la patria y hasta en la guerra desean que prevalezcan sus derechos de mirados por la Fortuna.

Regimiento a Melilla Vitoria 17. Marchó a Melilla el regimiento de Guipúzcoa. Se le tributó una entusiasta despedida. Habo un momento en que se alteró el orden por la avalancha de gente al penetrar en la estación. Los soldados formaron, colocándose la Junta de señoras la medalla de la Virgen. Las mujeres lloraban. Al entrar en el andén la bandera con su escolta, estuvo una ovación delirante.

Va contentísima la tropa. La Diputación entregó a los jefes mil pesetas para distribuir las entre los soldados. El Ayuntamiento y otras entidades hicieron importantes donativos. Hospital de Sangre. Rasgo de la Maestranza Sevilla 17. En el palacio de San Telmo, se ha instalado un Hospital de Sangre. Recibieron importantes donativos de la empresa tanina. La Maestranza dedicará el producto de la corrida de feria de Septiembre para socorrer a los enfermos y heridos de Melilla que se alojan en Sevilla.

Un grupo de obreros se dirigió a varias entidades, solicitando donativos para comprar un aeroplano y regalarlo al ejército de Marruecos. Disposiciones oficiales Madrid 17. La Gaceta publica una disposición autorizando al ministro de Marina para la adquisición de proyectiles y material de guerra necesario para Marruecos. Se ha suspendido la aplicación de la Ley de Contabilidad mientras duren las actuales circunstancias en Marruecos, para la construcción de obras públicas. Una corona para las víctimas Una comisión de operarios de la fábrica La Corona, llevó hoy al ministerio de la Guerra una monumental corona, con cintas de los colores nacionales y con sentida dedicación a las tropas muertas en la defensa de Monte Arruit.

El señor La Cierva dedicó a las operarias landatasas frescas por su heroico rasgo patriótico. El ministro se hizo cargo de la corona. La mandará a Melilla. De la columna Navarro Según informes oficiales, han lle-

gado a Melilla veinte soldados más pertenecientes a la columna del general Navarro.

Parte oficial. Ministro de la Gobernación a Gobernador civil.—Nota facilitada a la prensa por el ministro de la Guerra en la noche del 17: «Noticias oficiales de Marruecos confirman que en las nuevas posiciones no ha ocurrido novedad alguna, reinando en aquel sector completa tranquilidad. Se ha establecido un blocao de enlace entre Sidi Amarach y Melilla. En Tigui Imanin hubo un ligero tiroteo».

Tranquilidad en Melilla. Dice una personalidad. Los moros tienen 10.000 fusiles, 100 cañones, 200 caballos, 150 mulos, 2 aeroplanos y material de Intendencia y Sanidad.

Madrid 17. Durante todo el día no se ha recibido noticia alguna de Melilla sobre cambio de situación. La nota característica ha sido la calma. A la ocupación de la posición de Sidi Amarach seguirán otras paratiñamientos. En caso de que no haya ataques imprevistos de los moros, nada hará variar el plan propuesto, que consiste en asegurar el terreno conquistado para evitar sorpresas. Se irán escalando los avances en forma que siempre pueda servir de apoyo el terreno conquistado. Una personalidad ha manifestado que el arma de infantería ha sido la más castigada.

En el campo de Sanidad militar, las bajas han sido escasas. Lo explica el jefe con que desean los moros apoderarse de los médicos a fin de que curen a sus heridos. Se han dado muchos casos de que después de prestarles sus servicios, los devuelven con toda clase de respetos y consideraciones. Respecto a las bajas de jefes y oficiales, ha correspondido a ellos mayor sacrificio.

El número de fusiles perdidos e inutilizados, ascienden a 14.000, incluso 10.000 que están en poder de los moros. Se han registrado hechos curiosos que demuestran que los heroicos soldados, antes de morir, inutilizaron los fusiles. A muchos muertos se les ha encontrado entre el casco y la ropa, cerrojos de mausers. Actualmente poseerán los moros entre 90 y 100 cañones de muy escasos efectos.

Los 25 ó 30.000 rebeldes de que dispone Abd-el-Krim están bien provistos de ropa y armamento, porque los moros sienten una afición desusada por nuestra ropa blanca y nuestros uniformes, y la ropa de nuestros oficiales. Especialmente las elásticas y calcetines son prendas de inestimable valía para los moros. Esto explica que todos los cadáveres aparezcan desnudos. Cuéntase que los prisioneros, aunque están bien tratados, vienen trajes de mojos, porque éstos los despojan de los uniformes que hoy lucen los kaidas de las kabillas. Calcúlase que los rifles se han apoderado de 200 caballos y 150 mulos.

La mayoría del ganado lo ha llevado a Argelia, vendiéndolo a bajo precio. Sebeder de esto el Oobienno, ha enviado agentes a Argelia para que adquirieran nuestro ganado. Esto tendrá la ventaja de que no se perderá tiempo en adiestrar nuevos mulos y caballos para las próximas operaciones. Los mulos son inservibles para los rifles. Nuestros caballos de guerra no pueden utilizarlos, porque no aguantan las montañas árabes. Ellos son formidables jinetes sobre los caballos moros. Todo el material y objetos valiosísimos de los Parques de Intendencia y Sanidad, han caído en poder de los moros. Se eleva la pérdida a muchos miles de pesetas. También se llevaron de Zelmán dos aeroplanos: uno que estaba en reparación y otro que destruyeron ellos mismos al intentar utilizarlo. Esto de nada serviría a los rebeldes. Con esta personalidad militar, que

la mayor parte del material perdido, cuando se inicie el avance con decisión y energía, volverá a poder de España, porque los kabileños, en su retirada, no podrán transportarlo a sitio seguro, aunque llegará a nuestro poder en estado lamentable.

El caos moro. Impotencia de Abd-el-Krim. Los planes fantásticos de éste. Quiere echar de Marruecos y Argelia, a españoles y franceses. Ordenes del cabecilla

Melilla 17. Las noticias que traen los confidentes del campo moro, coinciden en asegurar que la situación es un verdadero caos. Abd-el-Krim se esfuerza en imponer a los kabileños alguna disciplina, pero no lo consigue. Continúa con esfuerzos de las kabillas para cuanto sea lícito y sea posible, pero nunca logrará que le obedezcan de manera permanente, porque cada kaid y cada notable quiere guerrear por su cuenta.

Si los cautivos estuvieran en poder del jefe de la harka, se les podría rescatar rápidamente, pero la mayoría los tienen gentes intratables, espoleadas por la codicia, que se niegan a todo arreglo de conjunto. Algunos prisioneros rescatados, dicen que Abd-el-Krim, proyecta avanzar hasta río de Oro, respetando la plaza de Melilla. Después llevará la guerra a Larache y Ceuta con el propósito de expulsar a los españoles del campo marroquí.

Luego se establecerá en Tetán y emprenderá la guerra contra los franceses, en la misma Argelia. Se propone abrir las puertas de Marruecos a todas las naciones, como un país civilizado, pero conservando su personalidad y pacificando a los moros. Estos planes tropiezan con la hostilidad de los rebeldes, que no comprenden a su jefe. Esta recorre el campo llevando una escolta de 300 jinetes de su familia y lanzando pregones en que ordena no matar a los prisioneros y que se entregue al mando moro cuanto haya ocales en las kabillas.

Aunque el cabecilla todas las armas y botín cogido a los españoles, es objeto de cangearlo. Un médico español pidió a Abd-el-Krim que lo mataran antes de continuar en su cautiverio. Le ha ofrecido el jefe cuanto quiere, si consiente quedarse a su servicio y ejercer la profesión como si estuviera en España. Tiene Abd-el-Krim organizada su harka propia como un ejército, pero los moros del pueblo bajo, no comprendiéndole, murmuran y amenazan. Les disgusta especialmente que obligue a respetar la vida a los prisioneros y no reparta el botín. Las discusiones y el descontento son grandes.

Abd-el-Krim teme por su propia cabeza y atraviesa una situación difícil, creyéndose que su buena estrella durará poco. A consecuencia de los disgustos que recibe, se encuentra enfermo y ha mandado a buscar médicos en Alhucemas. Los moros dicen frecuentemente: «¡Pobre España, por culpa de Silvestre!».

Reconocen que éste era valentísimo. La harka de Abd-el-Krim tiene alguna disciplina. En cambio los kabileños embriados en los alrededores de Melilla, son paños y se sienten belicosísimos. Jefes perdidos en Tres Forcas. Relievo sin novedad Madrid 17. El comandante general de Melilla comienza, que teniendo noticias de que existía esferverencia en un poblado moro de la península de Tres Forcas y que era sostenida por varios jefes, cuya conducta parecía dudosa, envió al coronel jefe de la Ojuna indígena con policía y un escuadrón de Caballería, para prenderlos. Se efectuó el servicio sin novedad. Además no intentamos del armamento del poblado. Hoy salió una columna para completar el mantenimiento del Alalayón, Ait Ayos y Sidi Amei y relevar a una sección de artillería de

Montaña y otra de ametralladoras de la última posición. Se efectuó el servicio, sin novedad.

Gestiones de rescate. Llegada de un batallón. Un cañón de los moros. Lo colocan y lo retiran. Millán Astray. Felicitación a un marino

Melilla 17. La policía indígena sigue gestionando de las kabillas fronterizas el rescate de prisioneros. Llegó un batallón del regimiento de Gerona, que guarnecía a Zaragoza. Desfiló por la población, vitoreando el genio a España, Zaragoza y a la Península. Comunican del Alalayón, que se advirtió la colocación de una pieza de artillería sobre la carretera de Nador, a 3.400 metros de distancia. Las baterías de la posición rompieron el fuego, obligando a los moros a retirarse precipitadamente el cañón.

Se ha sabido que en la kabilla de Mezua está cautiva una familia española que se hallaba en las minas de San Lázaro. La formaban dos mujeres y tres niños. El director de las minas hace gestiones para conseguir el rescato. Ha enviado con este fin, dinero a los jefes de Mezua. El señor Millán Astray se ha encargado nuevamente del mando del Tercio Extranjero. El general Cavallanti ha felicitado al comandante del cañonero «Laurita», por su cooperación brillantísima a la toma de Sidi Amarach. Minero asesinado. La distribución de donativos. Un blazer ligero tiroteo

Melilla 17. Se sabe que el conocido minero don Gabriel Ramos, se encontraba en la kabilla de Bani Ulihes cuando estalló la rebelión. Tráladose a Annual, donde le mataron los rebeldes. Confirma prisionero de éstos el agente minero señor Bonilla. El general Cavallanti ha ordenado que se constituya una comisión que presidirá el general Fresnoza e integrarán representantes de las distintas colonias que operan en el territorio, para recibir y distribuir los donativos que se hagan a los soldados. Se respetará escrupulosamente la voluntad de los donantes. Un batallón del regimiento de la Corona y algunas fuerzas de ingenieros establecieron hoy un blocao, con objeto de vigilar el barranco próximo a Río de Oro.

Pequeños grupos de moros hostilizaron las nuevas posiciones, siendo rechazados fuertemente. Se envió un convoy para abastecer la posición de Tizaz. Un disparo sneito hirió en la frente a un soldado. De rechazo, la bala alcanzó en el vientre a un cabo del regimiento de Ceatilla, que falleció momentos después. Dice el general Luque. Hay que reconstituir el ejército, acabando con los organismos perturbadores. ¿Quiénes aconsejan a Abd-el-Krim?

San Sebastián 17. Interrogado el ex ministro de la Guerra, general Luque, ha dicho que ahora urge remediar los daños causados por las improvisaciones. Después, depúrense responsabilidades y castiguen con severidad a los culpables. Hay que recuperar el terreno perdido. A Guerra ha debido ir un hombre técnico, aunque confie en que la designación del señor Cierwa será acertada. Debe aprovecharse la actual ocasión para reconstituir el ejército sobre bases sólidas, combatiendo con los organismos perturbadores que sólo han conseguido llevar al mismo aire de rebeldía y que si continúan prosperando, conllevarán por disolver al ejército. Cree desahogado cuanto se ha hecho en materia de recompensas. Es una de las causas del estado en que se encuentra el ejército de Africa. Opina que el señor Cierwa debe remediarlo. Considera desahogada la labor del vizconde de Eza, aunque reconozca su buena voluntad. Hay que concluir con el miedo insuperable que existe en algunas esferas, para llevar la disciplina a la organización militar. Expuso que el general Berenguer ha recibido una carta de Abd-el-Krim, amenazando con terribles represalias en los prisioneros, si se emplean medios superiores de combate a los que tienen los moros. (Referéncese especialmente a los aeroplanos). Esto ha motivado que no se halla arrojado ninguna bomba sobre los aduras moros, a pesar de estar indicado este castigo. Berenguer procura rescatar los prisioneros antes de operar. Pavece que Abd-el-Krim, obra aconsejado por elementos ajenos a las kabillas, sobre lo cual nada puede decirse ahora, porque lo tacharía de espionaje.

Fuerzas a Africa. Suscripciones benéficas Barcelona 17

En el vapor «Bareal» embarcaron para Melilla una batería del primer regimiento de Montaña, con material y ganado y dos compañías del cuarto regimiento de Zapadores. Se les tributó una despedida entusiasta. La benemérita ha donado 9.840 pesetas para los heridos de la guerra. Las suscripciones para el ejército y los hospitales, ascienden, respectivamente, a 135.356 y 24.200 pesetas. Consejo de ministros. Lo de Marruecos Madrid 17.

Se reunió el Consejo de ministros, tratando de la situación en Marruecos; de las instrucciones que se darán al Alto Comisario (quien llegará esta noche a Melilla, después de conferenciar con el jefe y los moros notables de Tetan); otros asuntos patrióticos hechos desde las repúblicas hispano-americanas, etc. Se acordó una fórmula para conseguir que los funcionarios públicos incorporados al ejército no sufran perjuicio en sus haberes. Aprobáronse diversos expedientes.

Mas fuerzas a Africa. Los heridos y enfermos En la estación del Mediodía embarcaron para Marruecos, material de artillería y ganado. Después salieron las tropas, despidiéndolas cariñosamente. Se sabe que ha llegado a Melilla el teniente general Meñor Cobos para dirigir la evacuación de soldados heridos y enfermos. El «Diario Universal», comandante de nuestra próxima situación en la zona de Melilla, opina que conforme lleguen nuestras columnas a los adures, deben realizar un trabajo eficaz y rotundo, obligando a cualquier a España todo el armamento, hombres de los adures, ganado, cosechas y rehene que se juzgan necesarios. Sin estas pruebas de sometimiento, no debe cesar el duro castigo. Precisa ir con mucha calma, sugurando que no se deja detrás ningún enemigo armado.

Viaje aéreo Ayer salió de los Llanos de Arriola con dirección a Tánger y pillando un aeroplano un multimillonario norteamericano, que va recorriendo el mundo en este medio de locomoción. El turista yanqui, llegó anteayer tarde procedente de Madrid, y una vez visitado Granada, regresó el día siguiente hacia las costas africanas.

En el Gobierno civil Ofrecimientos patrióticos Dijo ayer el señor Gil Manjón a los representantes de la Prensa, que había recibido telegramas de los alcaldes de Puebla Don Fadrique y Guadix, participándole haberse constituido en sus respectivas localidades la suscripción para los heridos de Melilla y para el aeroplano «Granada».

En Puebla Don Fadrique preside dicha comisión don Miguel Baldo. También nos dijo el Gobernador civil, que había recibido una sencilla carta de la profesora de Instrucción pública de Luqueros doña Paz Vico Vinasca, carta escrita en tonos altamente patrióticos, y en la que se firmante comunica, hace los donativos de un día de su haber y de la diferencia de sueldo que con motivo de su ausencia han obtenido los profesores, para la suscripción abierta para los heridos de Melilla y para la adquisición del aeroplano «Granada». Este rasgo de la profesora de Luqueros, ha sido muy elogiado.

Asociación de Funcionarios Anteayer se reunió la junta directiva de los funcionarios Municipales tomando los acuerdos siguientes: Que la suscripción para los heridos de la guerra no se haga de los fondos de la ciudad por la insuficiencia de ellos. Que se busque local adecuado para el domicilio social. Que se ruegue al señor Alcalde que, tanto aprobado por la Comisión de personal el escalafón de los funcionarios administrativos con perfecta aplicación de la ley, como aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento, y habiendo sido aprobado de hecho también por el mismo excelentísimo Ayuntamiento al hacer aplicación de dicho escalafón para cubrir la vacante producida por la muerte del inolvidable compañero señor Camacho, se sirva incluir en el orden del día para su definitiva aprobación por la ya mencionada Corporación. Que se apruebe la proposición del presidente sobre entrega de 100 pesetas para el aeroplano «Granada».

Que se haga presente al señor Alcalde que los empleados se hallan dispuestos a efectuar los trabajos que estaban encomendados a los compañeros que hayan marchado a la guerra. Y finalmente, que se anticipe la cantidad necesaria para la publicación del Boletín de la Asociación.

UN ATROPELLADO

«El Liberal» recogido Ayer tarde llegaron a Granada los acostumbrados paquetes de El Liberal. Cuando en «La Prensa», el establecimiento que en la Acera del Casino posee don Felipe Fernández, se disponían a atender las demandas numerosas del público, ansioso de leer el cada día más favorecido rotativo madrileño, fueron recogidos todos los ejemplares de El Liberal. Protestaron cuantas personas lo advirtieron, y nosotros también protestamos energicamente contra el atropello.

Si «El Liberal» vino a Granada es porque se le dejó circular. Y suponiendo que el pretexto para la recogida fuese el artículo denunciado, debido a la pluma brillante de Unamuno, también es ello por su base desde el momento en que el trabajo venía totalmente tachado por la censura.

Fue, pues, una pena de privación a la opinión, de la lectura del periódico que hoy dice más verdades y señala mil errores con el fin plausible de que se corrijan. Así se hacen más patria que colaborando con el silencio o el halago injusto a las torpezas de los gobernantes. Sepan éstos, que sus persenciones incoherentes son el mejor reclamo para El Liberal, porque sabido es que la verdad amarga a los de arriba, tanto como satisface a las gentes, ávidas de sinceridad y de justicia periodísticas.

Enhorabuena al popular diario de la corte, que sale a triunfo por denuncia y a denuncia por día.

HOTEL ROSARIO-JAEN Auto a los trenes A LOS ENFERMOS DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA Desde 1.º de Julio hasta el 20 de Septiembre, la hora de consulta en el despacho-consultorio del Doctor Megías (Carrera de Genil, 63), será de diez a doce de la mañana.

Café-Cervocería OLYMPIA HELADOS DE TODAS CLASES SE SIRVEN A DOMICILIO GRAN VIA VENTA Se vende una casa moderna en Vinaroz. Darán razón Café Alameda, de 5 a seis de la tarde.

Coliseo Olympia (Emp. Nueva Salón Victoria) PROGRAMA PARA ESTA NOY 1.º Simfonía. 2.º Se exhibirá la histosísima cinta en dos partes, titulada Ambrosio, diplomático 3.º Estreno de los episodios sexto y séptimo en dos partes cada uno de la sensacional serie de aventuras, El botón de fuego

PRECIOS: Butacas, 50 céntimos; delanteras, 20; y general, 15 Mañana, continuación de EL BOTON DE FUEGO

Dr. Romero De la Sociedad Española de Dermatología y Linfografía de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid Especialista en enfermedades de la Piel y Venéreo-sífilis LAMPARA DE CUARZO para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, picaduras, alérgicos, sebáceas, etc. etc. etc. Plaza Nueva, 2, entre Crucero De 4 a 7

Carburos y sosa cáustica vende a precios muy limitados. La Droguería LA PASTORA. Alhóndiga, números 16, 18 y 20. Granada.

LEGION EXTRANJERA Roles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldado de cuartel, que aumenta con los años de servicio.

más jefes y oficiales nos ordenaron que dejáramos el armamento, disponiendo esto según nuestra anida de la posición por unidades... Lo trágicamente sangriento, llega aquí a su período culminante. Cuando ya habíamos salido casi todos y apenas quedaban cuatro o cinco en el campamento, los moros se echaron sobre nosotros brutalmente. A tiros, a pedradas, a bayonetazos, a golpes de gemia, asesinaron a muchos lo mismo clases que de tropa. Yo estubo al suelo de brasa, brutalmente golpeado por una patruzola de kabileños. De los demás algunos huyeron, pero ¡tan pocos! Entonces sucedió algo extraordinario, que no puedo explicar hasta más tarde. Presentóse un moro muy negro, y amenazando a los que me rodeaban, libréme de una muerte segura.

Mi esposa y yo quedamos solos en la kabilla y allí permanecimos toda la tarde del 9 y parte de la noche del 9 al 10. El moro—que iba armado con dos fusiles y una gamia—se puso los más sencillos cuidados; en su adar de San Juan de las Minas, me lavó y me espó primero, sí como de beber y de comer, preguntándome si «queres cosas más o no». Varias veces—son las únicas palabras que me dijeron referentes a la villa—me hacían señas de que nos oírmos—dijeron: «este moro y otro más viejo que vino después».

General Navarro a las prisiones por billetes. Como yo me quedaba dormido, ya se me despertaron, diciendo: «Anda, vana Melilla. Y al emprender el camino, de noche, uníame a nosotros un moro que llevaba prisionero igualmente a un sargento de la Policía indígena. Los cuatro, a pie por entre los barrizos y los montículos del Gerugí, llegamos de mañana a un peñal próximo a nuestra posición de Tizaz. El sargento escribió una carta, que el moro de quien era yo prisionero llevó al zoco el día y una hora después éramos trasladados a España.

Luego he sabido que la pretensión del moro que me salvó la vida, era sanjarme por un hermano suyo, pero que días por nuestras familias. La odisea del esforzado joven, es un episodio conmovedor, epílogo también, como la hospitalización de Monte Arruit, de esos días tristísimos que pasaron, dejando en la memoria del soldado una sensación de dolor imperecedero.

Airfrede CABANILLAS Melilla, 11 Agosto, 1921. (Del Heraldo de Madrid) Real Automovil Club

Anteayer tarde, a las siete, celebró dicha sociedad junta directiva bajo la presidencia del vicepresidente, excelentísimo señor don José Cassinello Núñez, y con asistencia de los señores Albareda Sabiriat (tesoro), La Chica Dama, Dávila Ponce de León y secretario señor Méndez Romero.

Se acordó dirigir una circular a los socios invitándoles para que, en caso de llegada de heridos de Melilla, pongan a disposición de la Alcaidía y Gobernador militar los automóviles para llevarlos desde la estación al Hospital de sangre que se establezca, y en caso necesario, establecer un turno para atender a paseo durante la convalecencia de los heridos.

Temas en agenda el ofrecimiento del señor Baruch para cuando la sociedad cuente con algunos fondos, adquirir el plano de la provincia. Entregar un censo de 100 pesetas para la suscripción abierta con destino a los heridos de Melilla. Dar las gracias al señor Rubio Márquez por su desprendimiento cediendo gratuitamente toda la madera que se invirtió en los obiscales para la fiesta autonómica celebrada el pasado Corpus.

Anunciándose en «El Defensor de Granada» puede usted acrecentar sus ventas Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE ENFERMEDADES DE PIEL, VENEREO-SÍFILIS De 4 a 6 Calle de Navas, núm. 32, I. TELÉFONO, NUMERO 502

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE ENFERMEDADES DE PIEL, VENEREO-SÍFILIS De 4 a 6 Calle de Navas, núm. 32, I. TELÉFONO, NUMERO 502

Legion Extranjera Roles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldado de cuartel, que aumenta con los años de servicio.

A VUELA PLUMA

El caso de la Bertini

Se ha casado la Bertini. Bien; o mejor dicho, mal. Porque los artistas no deben incurrir en semejantes vulgaridades...

Por Dios, ex divina Bertini! Abandonar el Arte para unirse con un hombre de fortuna... Cuántas desilusiones habrá producido en el mundo la noticia Francesa Bertini...

Eduardo LOPEZ Granada 17 Agosto, 1921.

Los exploradores de Granada

Despedida del señor Negrillo. La conferencia dada en esta culta institución del sábado último, podemos calificarla de solemne.

El vicepresidente don Juan de Dios Negrillo, cuyos prestigios y excelentes dotes de caballerosidad y honradez no tienen necesidad de encomiarse...

Todos conocéis—añade—los trabajos constantes y persuasivos del que hasta aquí nos ha honrado instruyéndonos...

Nuestro sentimiento al ausentarse el señor Negrillo, tan lleno de bondades, es tan grande, que si le fuera permitido al hombre llevar la ausencia de un amigo querido...

EL VOLUNTARIADO

Entusiasmo español por la guerra

El Tercio Extranjero. En Málaga fueron detenidos por causas de documentación y no justificadas por permisos...

ando en Málaga dentro de la institución de los exploradores, poniéndose de esta manera en comunicación espiritual con la juventud malagueña...

De todos cuantos compartieron conmigo la simpática labor de instruirme, me despido en esta noche, y como es imposible abrazaros a todos...

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio...

La Fiesta de la Bandera

En nuestro número de ayer dimos la noticia de que los trabajos para la celebración de la Fiesta de la Bandera...

Granada—nos causa regocijo el proclamarlo—está dando inequívocas pruebas del gran amor que tiene por los que luchan en aquellas tierras...

La Fiesta de la Bandera es un acto patriótico y humano que un puñado de hombres amantes de nuestra Nación han organizado...

EL VOLUNTARIADO

Entusiasmo español por la guerra

En Málaga fueron detenidos por causas de documentación y no justificadas por permisos...

presididas por señoras, y el público depositaba en ellas tabaco en grandes cantidades. Se han recogido 36 sacos de tabaco...

Fiestas de aviación. Las Líneas Aéreas Latocoera-Francia España Marraecos, un testimonio de solidaridad y hacia la hidalga nación española...

Solidaridad internacional

A causa de una gran sequía, comeznan a ser conocidos en Rusia, que afecta a toda su parte oriental habitada por unos veinte millones de almas...

Páginas patrióticas

A ESPAÑA. En obtener el triunfo y la victoria, en ser la reina de la tierra entera, en cubrirte de honor, laurel y gloria...

Para los soldados de África

La función patriótica. Las comisiones formadas por las autoridades, continuaron ayer sus trabajos para el mejor resultado de la función benéfica...

Notas políticas

Se han firmado los nombramientos siguientes. Subsecretario de Gracia y Justicia, don Manuel Gallón. Director de los Registros, D. Francisco Baibar.

ayer, han hecho una recaudación copiosísima. Las bandas de música que van a concurrir a esta función recorrerán las calles al anochecer.

Continuación de lo recaudado para las Colonias escolares. Don Juan Simanes García, 5 pesetas; don Juan Simanes Señán, 2; don José Gómez Entralla, 1...

Las Colonias escolares

Continuación de lo recaudado para las Colonias escolares. Don Juan Simanes García, 5 pesetas; don Juan Simanes Señán, 2; don José Gómez Entralla, 1...

Sección judicial

Señalamientos para hoy. Sala de vacaciones.— Juzgado del Salvador.—Contra Miguel Torres Moreno, por hurto...

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas enteras, completamente desembolado. Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.

Compro

monedas de oro; Alfonsoinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

EL OIDOR DORRERA

El aeroplano Granada

Nota de lo recaudado por la Comisión presidida por el señor Gobernador civil y por la del señor presidente de la Excm. Diputación para el festival de la Plaza de Toros...

Notas políticas

Se han firmado los nombramientos siguientes. Subsecretario de Gracia y Justicia, don Manuel Gallón. Director de los Registros, D. Francisco Baibar.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Agapito. Liturgia.—La misa y oficio divino con de la Florida, con rito semidoble y color verde.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

AZUCAREROS

La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para fábricas de azúcar.

CONSULTORIO MODERNO

Medicina y Cirugía. General Ríos, 21 :: S. Mata Moro.

Doctor R. García Duarte

Catedrático de esta facultad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 2



La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos. Capital social 12.000.000 de pesetas enteras, completamente desembolado.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos y terrestres.

"Droguería Alhambra"

Almacén al por mayor y al detall de

EL MEJOR PURGANTE

EL CAFE TRABAJADOR. Es un purgante vegetal que se irrita.—Come tónico de fuerza.—Cede depositivo limpia la sangre.

EL ÚNICO PROCEDIMIENTO

para la conservación del niquelado lo encontraréis en el acreditado taller de metales y niquelado de Estremadura, Colcha, núm. 16.

UNIVERSAL FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT; DE GRANADA. Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio.

BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MÁLAGA)

Manantial azoado y radio-activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarrrosos. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

SOLDADOS DE CUOTA

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional. Calle de San Matías, número 23. En esta acreditada Escuela que lleva instruidos 742 alumnos, se enseña la instrucción teórico-práctica indispensable para obtener el certificado de aptitud...

Balnearios de Zújar (Granada)

Estación Zújar-Frèila, Línea del Sur de España. A CINCO HORAS DE GRANADA. Baños, nervios, piel, catarrros. Nitrogenados muy radioactivos (1.216 voltios). Aguas cloro-sulfúreas sódicas magnésicas-sulfhidráticas.

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicio fijo rápido y directo para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos VALDIVIA y CORDOBA.

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFUFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color...

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864. Jabón aromas de la Tierrauca. ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, ZANANOA, DIVINA, BRISA DE LA MONTANA, FLORIDA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA.

Electrometría PORTERIA

Taller de reparaciones de toda clase de MAQUINARIA ELECTRICA. Aparatos de calefacción. Instalación y reparación de pararrayos e instalaciones en general.

PÉRDIDA

de una perra pachona, color chocolate, con collar de cuero; atiende por Linda. Se gratificará a quien la presente en la calle Horno de Haza, número 1.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y económicos hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer. A las once menos diez, dió ayer principio la sesión.

Ocupó la presidencia el teniente de Alcalde señor Leiva Narváez. Concurrieron los señores González Gómez, Montes Garzón, Leiva Bravo, Mora Guarnido, López Martínez Carrasco, Arenas, Palacios, Gómez Castilla, Aravaca y Gómez Contreras.

Por el secretario señor Horques, fué leído el acta de la anterior sesión. Quedó aprobada.

Orden del día. Quedaron aprobados los dictámenes de las comisiones de Fomento, que tenemos publicados.

También quedaron aprobados los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Se dió cuenta de una comunicación del médico don Juan de Dios Simancas, pidiendo a disposición del Ayuntamiento su instalación de Rayos X y su trabajo personal para los enfermos y heridos acogidos en el Hospital de Sangre, que por iniciativas de las Corporaciones, se proyecta.

A propuesta del señor Montes Garzón se acuerda conste en acta el agradecimiento de la Corporación por el ofrecimiento patriótico del señor Simancas.

Se acuerda el señor Palacios. Se dió cuenta de la comunicación del jefe de la limpieza, participando haber muerto un mulo de dicho servicio.

Se acuerda anunciar un concurso para adquirir otro mulo.

Quedó aprobada la propuesta de la Comisión de Beneficencia y Sanidad referente a que los cuatro médicos recientemente nombrados, presten sus servicios en la Casa de Socorro y se autorice al señor Decano para que haga la distribución de las guardias.

Se concede veinte y cuatro días de licencia al médico don Juan de Dios Simancas.

El Alcalde, enfermo.

Por el secretario se dió lectura a una comunicación del Alcalde señor García Gil de Gibaja participando que, encontrándose enfermo, no le es posible asistir a su despacho ni presidir el Cabildo.

Pide la palabra el señor Leiva Bravo, proponiendo que se envíe un médico de la Beneficencia para que reconozca al Alcalde.

Agrega, que a su entender, el señor Alcalde lo que sufre es miedo, y no indisposición alguna.

El señor Palacios rechaza las manifestaciones del señor Leiva Bravo, oponiéndose a lo propuesto por dicho concejal.

Se celebran los señores Gómez Contreras y Aravaca.

El señor Montes Garzón dice que puede aceptarse la propuesta del señor Leiva Bravo, aunque no es de absoluta necesidad.

El señor López Martínez Carrasco protesta también de las frases del señor Leiva Bravo y dice, que es probable que el Alcalde, de continuar enfermo, enviara certificado facultativo para un caso necesario surta sus efectos oficiales, sin darle el caso otro trámite.

Queda aceptado el criterio del señor López Martínez Carrasco.

Varios asuntos.

El señor González Gómez dice que no habiendo podido asistir al Cabildo anterior, en nombre de la minoría reformista, protesta del nombramiento de médico municipal hecho a favor del señor Lorenzo, so pretexto de ser destinado al Hospital de Sangre que se instala.

El señor Montes Garzón protesta también de la forma con que se ha constituido la junta de socorros para los heridos de Melilla, no habiéndose citado como concejal.

También protesta de que en la junta no figure el presidente de la Cruz Roja.

Propone el señor Gómez Contreras que uno de los meconografos del Ayuntamiento se encargue de la limpieza de las nuevas máquinas de escribir que posee el Ayuntamiento, pagándose el gasto que ocasione con cargo al material de secretaría.

Así se acuerda.

Acuérdase también que el Ayuntamiento abone el palco de la plaza de toros para la función benéfica de esta noche con destino a la adquisición del aeroplano «Granada».

A las once y cuarto se levanta la sesión.

Ecos de sociedad

Ha marchado a Málaga el ingeniero director de los tranvías eléctricos, don Alfredo Velasco.

Se encuentra mejorado de su enfermedad, el teniente alcalde de este Ayuntamiento, don José Garzón Rodríguez.

Lo celebramos.

—Murió ayer a Ventes de Huelvas, el exenador don José Casarillo.

—Ha marchado a Barcelona, el ingeniero don Alejandro Valero.

—De Málaga llegó el médico doctor don Miguel Martínez.

—Con su distinguida familia ha marchado de temporada a Málaga, el estudiante de la Facultad de Farmacia y Dentista de la misma, doctor don Benabé Dorronsoro y Ucelaya.

—Procedente de Córdoba, se encuentra en Granada la señora doña Celia Viena de Fernández de Córdoba, acompañada de sus bellísimas hijas.

—Regretó del extranjero y diversas espaldas españolas, donde ha pasado la temporada veraniega, nuestro querido amigo el acendrado propietario argentino don Manuel Jiménez, acompañado de su distinguida esposa y bellísimas hijas.

—Con su distinguida familia ha marchado de temporada a Málaga, el estudiante de la Facultad de Farmacia y Dentista de la misma, doctor don Benabé Dorronsoro y Ucelaya.

—Procedente de Córdoba, se encuentra en Granada la señora doña Celia Viena de Fernández de Córdoba, acompañada de sus bellísimas hijas.

—Regretó del extranjero y diversas espaldas españolas, donde ha pasado la temporada veraniega, nuestro querido amigo el acendrado propietario argentino don Manuel Jiménez, acompañado de su distinguida esposa y bellísimas hijas.

Las fuerzas que hay en Melilla

El cuadro orgánico de las fuerzas que hay en Melilla hay que aumentarlo con algunas unidades que están en camino o dispuestas a marchar en breve.

Actualmente se hallan en Melilla los batallones expedicionarios de los

regimientos de Castilla y Guvaelina, de la primera región; de la Reina, Córdoba, Extremadura, Borbón y Granada, de la segunda región; Sevilla, España Océana y Covona, de la tercera región; Tetuán, de la quinta región, y Zaragoza y Burgos, de la octava región.

A estos hay que añadir los batallones expedicionarios de los regimientos del Rey, de la primera región; Princesa y Vizcaya, de la tercera; Amansa y Navarra, de la cuarta; Gerona, de la quinta; San Marcial, Andalucía y Guipúzcoa, de la sexta.

Con ello y la infantería que se había allí, forman un total de 25 batallones.

Da caballería están los húsares de la Princesa y de Pavía, y los Cazadores de Lusitania; y está para llegar los regimientos de Trefito y Femenio.

La artillería figura con tres equipos, del tercer regimiento de montaña; uno del primero ligero, y otro del sexto, a los que hay que añadir dos grupos del 11 ligero, otro del segundo y otro del regimiento a caballo, y además el 15 ligero, convertido en columna de municiones.

Los ingenieros han enviado dos o

tres compañías del quinto regimiento de Zapadores; un batallón del primer regimiento de Ferrocarriles, y todo el batallón del de Telégrafos, y la Compañía de alambres.

Se ha decidido de enviar unidades del regimiento de Pontoneros.

La intendencia y la Sanidad tiene también representación adecuada.

Para reforzar las Comandancias de Ceuta y Larache van doce batallones expedicionarios, de los regimientos de Siboya, Asturias y Covadonga, de la primera región; América, Bilián, Coena, Compañías, Lérida, Cantabria y Oñena militares de la sexta región; Victoria, de la séptima, y Zamora, de la octava.

Además va el regimiento de cazadores de caballería de Talavera.

AL PÚBLICO

Nuestros lectores y abonados, deben encargarse de sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA, por lo reducido de sus precios y comodidad de entrega.

Aviso

Acabo de recibir un gran surtido en perlas que no pierden el color y muy duraderas. Transparentes de madera con flores. Batallas de juncos y jipones.

En la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. Zapatería y Bateria. Madrid. Leña.—Antonio Man Gómez.—Salamanca, 14.—Granada.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépticos, impotentes, o todos o hace falta el fósforo no o desesperar, lo recobrarás, tomas do la

Nerviosos de T. González

Por su poder único excitante se brota la célula nerviosa de inmediato resultado en la NEURASTENIA, la DISPEPSIA, ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, COLELITIASIS, NEURALGIA, MIGRAÑA, etc.

Depositarlo: exclusivista en Granada, don Pablo Rodríguez Calle del Peñísipio núm. 13

—EN FLORIDA—

BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO (SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO) Sucursal de Granada, Acera del Casino. — Casa Central: Madrid Capital ilimitado. Préstamos fáciles sobre toda clase de garantías. Descuentos, giros y en general toda clase de operaciones de banca y bolsa. Cuentas corrientes del 3 al 6 por 100 de interés, según condiciones. IMPOSICIONES ESPECIALES (Reembolsables a plazo fijo) A un año de plazo, 6 por 100 de interés. — A dos o más años de plazo, 7 por 100 de interés. LOS INTERESES SON COBRADOS POR TRIMESTRES VENCIDOS. NOTA.—Se necesitan Delegados con sueldo y comisión, en los partidos judiciales de Albalat, Alhama, Baza, Huesca y Ugijar.—He sido nombrado Delegado para las zonas de Loja, D. Juan Fernández.

Máquinas GRITZNER Y NEU-HOME para coser. Bicietas y máquinas de hacer media. Camas de hierro y madera. Ventas a plazos y al contado. Las Máquinas Grizner son las mejores hasta hoy conocidas. Esta es la casa que más barato vende todos los artículos. Depósito central: SAN MATEO, 2 y 4.—GRANADA

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedicte de glicero-iodato de sodio con CRESOTAL. Indica: tos, estertor, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Dr. Benedicte e S. Bernaldo de Madrid. De venta en la farmacia de D. Nicolás Montes Garzón Reyes Católicas 29.—GRANADA.

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN. las cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota, enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones, Artritis. Depósito Central: M. DALMAU OLIVERES Paseo de la Industria, 14. BARCELONA. Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía. Sulfato de amoníaco :: Nitrate de Sosa Superfosfatos de 1613 :: Superfosfatos de 1870 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada: Gracia, 10 Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA. Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

¿No más can? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando los tuvisteis, usad el "Aceite Oriental". Es la seguridad absoluta de que cinco o cinco días darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmeralda y volverán éstos a su primitivo color, Rubio, Castaño o Negro el estiramiento queos. No machaca el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado. FRASCO 6 PESTAS. Remitiendo en sellos o por Giro Postal, ptas. 5/75, se envía a provincia. Agente general para España y Portugal D. José López Rodríguez, Dique de Alba, 4.—MADRID.

ACCIDENTES SERVICIOS EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, mareos, desorientación, agitación nocturna, insomnio, pavor nocturno, migraña, pérdida de la memoria, náusea, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado "Elixir" de Ventos en Barcelona, farmacia del autor, plaza Juanquer, Madrid, Víctor Martín y Campaña, calle Alsedá, 9. Centros de especialistas en todas las buenas farmacias.

Ingenieros Agrónomos. Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela Especial DIRIGIDA POR Don José A. de Oteyza y Don Ernesto de la Loma INGENIEROS AGRÓNOMOS - Libertad, 13. Madrid. De los 320 Ingenieros Agrónomos que han sacado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 184 se prepararon en esta Academia. De los 184 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 22 se prepararon en esta Academia. De los 22 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia. PIDANSE RECLAMAMENTOS

Solución Cases De Glicerilo-Fosfato de Cal. Premiado en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA, GLOSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia. Al por mayor, FARMACIA DE J. PUCHADES. = PLAZA ANA, 11. = BARCELONA. = De venta en las principales Farmacias de España

Almacén de Muebles de Francisco Oteiza, calle de San Mateo, 8. Todos los muebles que se exhiben y se venden en esta casa, son contrahidos en sus talleres. No se trae ningún mueble de fábrica. Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables por su baratura.

El Conde de Monte-Cristo. Morrel abrió la boca para hablar, pero su lengua no pudo articular ningún sonido; vaciló y se sustuvo contra la puerta, señalando en seguida a la misma. —Sí, sí—dijo el anciano. Maximiliano se lanzó a la escalera, que subió en dos saltos, mientras que le parecía que el anciano le decía con los ojos: —Más pronto; más pronto. Un minuto le bastó para atravesar varias habitaciones, solitarias como el resto de la casa, y llegar hasta la de Valentina. No tuvo necesidad de abrir la puerta; abierta estaba de par en par. Un suspiro fué lo primero que oyó. Vió una figura arrodillada y medio oculta entre la blanca colgadura. El temor y el espanto le clavaron a la entrada de la puerta. Entonces fué cuando oyó una voz que decía: —Valentina ha muerto. —Y otra que repetía como un eco: —¡Muerta! ¡Muerta!

XLII Maximiliano. Villefort se levantó casi avergonzado de haber sido sorprendido en aquel acceso de dolor: la terrible posición que ocupaba hacía veinticinco años había llegado a hacer de él un ser superior al hombre o tal vez inferior a él. Su mirada, un instante incierta, se fijó en Morrel. —¿Quién sois, caballero?—le dijo, —que olvidáis que no se entra así en una casa en que habita la muerte? ¡Salid! caballero, ¡salid!

do aquel cadáver, aquellos dos hombres y toda la habitación; pareció titubear un instante, abrió la boca, y, finalmente, no hallando qué responder, a pesar de la innumerable multitud de ideas que se agolpaban en su cerebro, volvió atrás, agarrándose los cabellos de tal suerte, que Villefort y de Avigny, distraídos un momento de su preocupación, le siguieron con la vista y se miraron el uno al otro, diciendo: —¡Está loco! Pero no habían pasado aún cinco minutos cuando oieron ruido en la escalera, y vieron a Morrel que con fuerza sobrenatural traía en brazos el sillón de Noirtier y conducía al anciano al primer piso de la casa; llegado al fin de la escalera, puso el sillón en tierra y le hizo rodar rápidamente hacia el cuarto de Valentina. Toda esta maniobra se ejecutó con una fuerza triplicada por la exaltación febril del joven. Pero lo que sobre todo era espantoso, era la cara de Noirtier avanzando hacia la cama de Valentina, empujado por Morrel: la cara de aquel anciano, en la

que la inteligencia desplegara todos sus recursos, cuyos ojos reunían todo el poder del alma para suplir a las demás facultades; la aparición de aquel pálido semblante y de aquella ardiente mirada, fué aterradora para Villefort. —¡Ved lo que han hecho!—gritó Morrel teniendo una mano apoyada aún en el respaldo o del sillón que acaba de acercar a la cama, y la otra extendida hacia el lecho de Valentina; —¡ved! padre mío, ¡ved! Villefort retrocedió espantado, y miró a aquel joven que le era casi desconocido y que llamaba padre Noirtier. En aquel momento el alma del anciano pasó toda a sus ojos, que desde luego se llenaron del rojo de la sangre; del rojo de la sangre; después se le hincharon las venas del cuello; una tinta azulada, como la que invade la piel del epiléptico, interior de todo su ser, sólo le faltaba un grito. Este salió, por decirlo así de todos los poros, espantoso en su mutismo, desgarrador en su silencio.